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&ŝĐŚĞ�ĚĞ�ƐǇŶƚŚğƐĞ�ŶΣϯ͘ď 
KǆǇĚĂŶƚƐ�Ğƚ�ƌĠĚƵĐƚĞƵƌƐ 

1. Oxydant et réducteur :  

Un oxydant est une espèce chimique (atomes, ions, molécules) capable de gagner un ou plusieurs électrons. 
�͛ĞƐƚ�ƵŶĞ�ĞƐƉğĐĞ�ƋƵŝ�ĐŽŶƚŝĞŶƚ�ƵŶ�ĠůĠŵĞŶƚ�ĚŽŶƚ�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ƉĞƵƚ�ĚŝŵŝŶƵĞƌ͘ 

Un réducteur est une espèce chimique (atomes, ions, molécules) capable de perdre un ou plusieurs électrons. 
�͛ĞƐƚ�ƵŶĞ�ĞƐƉğĐĞ�ƋƵŝ�ĐŽŶƚŝĞŶƚ�ƵŶ�ĠůĠŵĞŶƚ�ĚŽŶƚ�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ƉĞƵƚ�ĂƵŐŵĞŶƚĞƌ͘ 

2. Quelques oxydants et réducteurs 

2.1. Oxydants et réducteurs gazeux 

Le réducteur gazeux qui sert de référence est le dihydrogène H2(g). 
�ĞƌƚĂŝŶĞƐ�ĞƐƉğĐĞƐ�ĐŚŝŵŝƋƵĞƐ�ƉĞƵǀĞŶƚ�ũŽƵĞƌ�ůĞ�ƌƀůĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂŶƚ dans certains cas mais aussi de ƌĠĚƵĐƚĞƵƌ�ĚĂŶƐ�Ě͛ĂƵƚƌĞƐ�ĐĂƐ͘� 

Exemples : Le dichlore Cl2 (g)  
                             Le dioxygène O2 (g) 

2.2. Oxydants et réducteurs aqueux usuels 

�ĞƌƚĂŝŶĞƐ�ĞƐƉğĐĞƐ�ĐŚŝŵŝƋƵĞƐ�ƉĞƵǀĞŶƚ�ũŽƵĞƌ�ůĞ�ƌƀůĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂŶƚ�ĚĂŶƐ�ĐĞƌƚĂŝŶƐ�ĐĂƐ�ŵĂŝƐ�ĂƵƐƐŝ�Ěe ƌĠĚƵĐƚĞƵƌ�ĚĂŶƐ�Ě͛ĂƵƚƌĞƐ�ĐĂƐ͘� 
 

Exemples : >͛ĞĂƵ�ŽǆǇŐĠŶĠĞ�ŽƵ�ƉĞƌŽǆǇĚĞ�Ě͛ŚǇĚƌŽŐğŶĞ�de formule H2O2 (aq) 
             Le diiode de formule I2(aq) 

3. Couples oxydant / réducteur  
hŶ�ĐŽƵƉůĠ�KǆǇĚĂŶƚͬZĞĚƵĐƚĞƵƌ�ŽƵ� ĐŽƵƉůĞ� ƌĞĚŽǆ� ĞƐƚ� ů͛ĂƐƐŽĐŝĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ĚĞƵǆ�ĞƐƉğĐĞƐ� ĐŚŝŵŝƋƵĞƐ�ĚŽŶƚ� ĐŚĂĐƵŶĞ�ƉĞƵƚ� ġƚƌĞ�
obƚĞŶƵĞ�ă�ƉĂƌƚŝƌ�ĚĞ�ů͛ĂƵƚƌĞ�ƉĂƌ�ĠĐŚĂŶŐĞ�Ě͛ĠůĞĐƚƌŽŶƐ͘ 
Il se note de façon conventionnelle de la façon suivante. 

Oxydant/Réducteur 

Exemple : Cu2+(aq) est ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�;Ŷ͘Ž�с�нII), le cuivre métal Cu(s) est le réducteur (n.o = 0).  
Le couple se note donc Cu2+(aq)/ Cu(s). 
>Ğ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂtion varie de 2, il y a donc 2 ĠůĞĐƚƌŽŶƐ�ĠĐŚĂŶŐĠƐ�ƉĂƌ�ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�Ğƚ�ůe réducteur de ce couple. 
 

4. Équation de demi-réaction 
>͛ĠĐƌŝƚƵƌĞ�ĚĞƐ�ĠƋƵĂƚŝŽŶƐ�ĚĞ�ĚĞŵŝ-réaction est basée sur les lois de conservation des charges électriques et des éléments. 

¾ >Ă�ĐŽŶƐĞƌǀĂƚŝŽŶ�ĚĞƐ�ĐŚĂƌŐĞƐ�ĠůĞĐƚƌŝƋƵĞƐ�ŶĠĐĞƐƐŝƚĞ�ů͛ĠĐŚĂŶŐĞ�Ě͛ĠůĞĐƚƌŽŶƐ͘ 
¾ La conseƌǀĂƚŝŽŶ�ĚĞƐ�ĠůĠŵĞŶƚƐ�ŶĠĐĞƐƐŝƚĞ�ů͛ŝŶƚĞƌǀĞŶƚŝŽŶ�ĚĞ�ůĂ�ŵŽůĠĐƵůĞ�Ě͛ĞĂƵ�ĚĂŶƐ�ůĞ�ĐĂƐ�ĚĞƐ�ƐŽůƵƚŝŽŶƐ�ĂƋƵĞƵƐĞƐ�

et des ions H+(aq) dans le cas de réactions en milieu acide. 
>Ğ�ŶŽŵďƌĞ�Ŷ�Ě͛ĠůĞĐƚƌŽŶƐ�ĞŶƚƌĞ�ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�Ğƚ�ůĞ�ƌĠĚƵĐƚĞƵƌ�Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞ�ĐŽƌƌĞƐƉŽŶĚ�ă�ůĂ�variation du n.o dans le couple. 
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4.1. Cas des couples en solution aqueuse 

¾ WŽƵƌ�ĠĐƌŝƌĞ�ů͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ĚĞŵŝ-ƌĠĂĐƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞ�ƌĠĚŽǆ͕�ŝů�ĨĂƵƚ :  
x �ĐƌŝƌĞ�ă�ŐĂƵĐŚĞ�ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�Ğƚ�ůĞƐ�ĠůĞĐƚƌŽŶƐ  
x Écrire à droite le réducteur. 
x Mettre une double flèche entre les deux 
x �ƋƵŝůŝďƌĞƌ�ů͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ĞŶ�rajoutant Ɛŝ�ŶĠĐĞƐƐĂŝƌĞ�ĚĞƐ�ĐŽĞĨĨŝĐŝĞŶƚƐ�ƐƚƈĐŚŝŽŵĠƚƌŝƋƵĞƐ. 

ݐ݊ܽ݀ݕݔܱ ൅ ݊�݁ି ֎  �ݎݑ݁ݐܿݑ݀±ܴ
Cu2+(aq)    n.o = + II 
Cu(s)   n.o = 0 

 
¾ Exemple : Pour le couple : Cu2+(aq)/ Cu(s) 

ሺ௔௤ሻଶାݑܥ ൅ ʹ�݁ି ֎  ሺ௦ሻݑܥ�

 

4.2. Cas des couples en milieu acide 

�ĂŶƐ�ĐĞƌƚĂŝŶƐ�ĐĂƐ͕�ůĞ�ŐĂŝŶ�ŽƵ�ůĂ�ƉĞƌƚĞ�Ě͛ĠůĞĐƚƌŽŶƐ�ĞŶƚƌĞ�ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�Ğƚ�ůĞ�ƌĠĚƵĐƚĞƵƌ�ŶĞ�ƉĞƵƚ�ƐĞ�ĨĂŝƌĞ�ƋƵ͛ĞŶ�ŵŝůŝĞƵ�ĂĐŝĚĞ�Đ͛ĞƐƚ-
à-ĚŝƌĞ�ĂǀĞĐ�ů͛ĂƉƉŽƌƚ�Ě͛ŝŽŶƐ�,+(aq). 

¾ WŽƵƌ�ĠĐƌŝƌĞ�ů͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ĚĞŵŝ-ƌĠĂĐƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞ�ƌĠĚŽǆ en milieu acide, il faut :  
x �ĐƌŝƌĞ�ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�ă�gauche et le réducteur à droite avec une double flèche entre les deux. 
x �ƋƵŝůŝďƌĞƌ�ůĞƐ�ĂƚŽŵĞƐ�ĂƵƚƌĞƐ�ƋƵĞ�ů͛ŽǆǇŐğŶĞ�Ğƚ�ů͛ŚǇĚƌŽŐğŶĞ�ă�ů͛ĂŝĚĞ�ĚĞ�ĐŽĞĨĨŝĐŝĞŶƚƐ�ƐƚƈĐŚŝŽŵĠƚƌŝƋƵĞƐ. 
x �ƋƵŝůŝďƌĞƌ�ůĞƐ�ĂƚŽŵĞƐ�Ě͛ŽǆǇŐğŶĞ�ĞŶ�ƵƚŝůŝƐĂŶƚ�ůĂ�ŵŽůĠĐƵůĞ�Ě͛ĞĂƵ�,2O(l) 
x �ƋƵŝůŝďƌĞƌ�ůĞƐ�ĂƚŽŵĞƐ�Ě͛ŚǇĚƌŽŐğŶĞ�ĚĞ�ůĂ�ŵŽůĠĐƵůĞ�Ě͛ĞĂƵ�ĞŶ�ƵƚŝůŝƐĂŶƚ�ůĞƐ�ŝŽŶƐ�,+(aq). 
x Équilibrer les charges électriques en utilisant des électrons e-. 

¾ Exemple : Pour le couple : Cr2O72-(aq) / Cr3+(aq) 
ଶܱ଻ሺ௔௤ሻଶିݎܥ ൅ ͳͶܪ�ሺ௔௤ሻ

ା ൅ ͸�݁ି ֎ ሺ௔௤ሻଷାݎܥ�ʹ ൅ ͹ܪ�ଶܱሺ௟ሻ 
 
              Si on veut utiliser les ions H3O+(aq)͕�ŽŶ�ĂũŽƵƚĞ�ůĂ�ŵŽůĠĐƵůĞ�Ě͛ĞĂƵ�ĚĞ�ĐŚĂƋƵĞ�ĐƀƚĠ�ĚĞ�ů͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ͕�ŝĐŝ�ϭϰ�,2O(l) 

 

ଶܱ଻ሺ௔௤ሻଶିݎܥ ൅ ͳͶܪ�ଷܱሺ௔௤ሻ
ା ൅ ͸�݁ି ֎ ሺ௔௤ሻଷାݎܥ�ʹ ൅ ʹͳܪ�ଶܱሺ௟ሻ 

 

 Voir la vidéo  expliquant comment écrire une équation de demi-réaction 

 
 

n.o varie de 2 
� Ϯ�ĠůĞĐƚƌŽŶƐ�ĠĐŚĂŶŐĠƐ�ƉĂƌ�ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�Ğƚ�ůĞ�ƌĠĚƵĐƚĞƵƌ�ĚĞ�ĐĞ�ĐŽƵƉůĞ͕�ŝĐŝ�Ŷ�с�Ϯ 

 


